



Дневникъ мирового посредника Александра Андреевича Половцова¹).

(Петербургской губерніи Лужского уѣзда).

Мая 19. Открытие Чупровского волостного правления въ селѣ Ивиѣ.—Найдя выборныхъ подлѣ избы почтенного старца, Егора Иванова, украшенного медалью за 30-ти-лѣтие попеченіе о церкви въ званіи церковнаго старосты, я нашелъ въ хозяинѣ типъ простоты и смиренности русскаго.

Ему подъ 70-ть лѣтъ; болѣе двадцати человѣкъ потомковъ живутъ вмѣстѣ, хоть и не въ одномъ домѣ, но всѣ подъ рукою старика: совѣтъ и дѣло почти на каждый день каждому даются отъ него; всѣ дружны и всѣ держатся имъ патріархально.

Долго ждали священника, и чтобы не терять время выборы старшины и 6-ти судей для волости были сдѣланы въ теченіе двухъ часовъ. Потомъ всѣ пошли къ недавней и усердіемъ Егора лучшей изъ окрестныхъ часовенъ. Начался молебенъ съ водосвятіемъ, потомъ благодарственный съ колѣнопреклоненіемъ: послѣ чего о. Григорій, сказавъ назидательное слово на текстъ: „Нѣсть власти аще не отъ Бога“. Безъ приготовленія въ простотѣ сердца и ума, онъ говорилъ такъ ясно и понятно для крестьянъ, что я невольно пожелалъ записать, но было уже поздно. Постараюсь вспомнить главные мысли:

„Вы слышали Бр-іе Выб-а Манифестъ нашего Государя; стало, знаете, какъ онъ по добротѣ своего отчаго сердца желаетъ блага, мира и тишины. Въ этомъ желаніи онъ далъ вамъ новый порядокъ, новое Положеніе, по которому вамъ самимъ надо избрать себѣ своихъ старшинъ, судей, старостъ.—

См. „Русская Старина“, январь 1914 г.

Изберите, православные, людей Божихъ, любящихъ Бога, паче всего, и ближняго, яко себя, и помните: что послушаніе паче поста и молитвы. Будьте покорны вашимъ старшинамъ, а тѣмъ паче предержащимъ власти, повинуйтесь, какъ дѣти отцу, своему мировому посреднику, самимъ Царемъ поставленному на стражу мира. Господь да благословить васъ на все доброе и душеполезное. Еще разъ повторяю: Нѣсть власти аще не отъ Бога! Аминь!

По окончаніи рѣчи всѣ избранные приведены къ присягѣ и, подходя ко мнѣ, низко кланялись. По выходѣ изъ часовни мое поздравленіе всѣмъ со своимъ судомъ и расправою было принято съ искренними, единодушными криками:

„Благодаримъ, Ваше Превосходительство“. Видно было, что общество радовалось новому порядку и выразило это отъ сердца.

Проѣхавъ оттуда черезъ С. Румелю, я узналъ, что люди ходятъ на работу, какъ прежде.

Въ Малыхъ Торжковичахъ генералъ-лейтенантъ Н. Н. Скобельцынъ, жаловавшійся мнѣ письменно на своего лакея Петра, по моему убѣжденію, согласился его отпустить въ деревню, а тотъ изъявилъ готовность наравнѣ съ мужиками получить землю и платить оброкъ.

Мая 20. Открытие Вычелюбской волости въ С. Большихъ Раковнѣ.

По невозможности переправить дрожекъ черезъ рѣку Лугу, я послалъ ихъ въ объездъ за 15-ть верстъ, а самъ переѣхалъ въ членокѣ и, пройдя двѣ версты, былъ въ С. Б. Раковно, гдѣ выборные и священникъ меня ожидали. Немедленно начать молебенъ подъ часовни, по ветхости и малости неудобной къ служенію; люди молились усердно; священникъ старался читать ясно, но по странной привычкѣ всѣхъ сельскихъ священниковъ, то слишкомъ тянуть вогласы, то торопливо спѣшилъ кончить, часто измѣнялъ голосъ и вообще предпочиталъ какую-то натянутость и несоответственность; дѣячки старались подражать. Во время службы подѣхали: о. Петръ и мелкопомѣстный Аникинъ.

Самые выборы длились не долго, бывъ заранѣе сосѣдними деревнями условлены, почему и оказалось, что всѣ избранные были налицо и здѣсь же приведены къ присягѣ, во время которой народъ слушалъ и смотрѣлъ съ любопытствомъ, преслѣдуя особыннымъ вниманіемъ чтеніе и повтореніе словъ присяги.

О. Петръ просилъ помочи на возобновленіе церкви, помѣ-

щикъ Аникинъ жаловался на неисправность работъ, о чёмъ здѣсь же приказано выборнымъ изъ села Колодно, и тѣмъ обѣ стороны удовлетворены.

Оттуда былъ въ Сырцѣ и, осмотрѣвъ прекрасное устройство, приказалъ новому старшинѣ открыть сельское управление.

Къ семи часамъ вечера поспѣлъ въ г. Лугу по самой несносной дорогѣ, и послѣ обѣда въ числѣ 6-и посредниковъ и уѣзднаго предводителя составилъ малый совѣщательный съѣздъ.

Здѣсь переданы мною первыя впечатлѣнія нашего дѣла, выслушанные г.г. внимательно. Потомъ было нѣсколько преній, въ томъ числѣ о жалобахъ крестьянъ на помѣщиковъ. Я полагалъ, что для приобрѣтенія полныхъ данныхъ къ сужденію онѣ должны приходить къ посреднику черезъ сельскій и волостной сходы или суды, но предводитель находилъ невозможнымъ, чтобы дѣйствія баръ судили мужики,—на томъ мы разошлись.

Мая 21. Съ утра собрались выборные на первый волостной сходъ въ Ронти. Развѣяснивъ имъ обязанность въ нѣсколькихъ словахъ, я отправился въ Торжковичи. На дорогѣ о Пётръ съ крестьянами просили зайти въ возобновленную церковь.

Въ Торжковичахъ послѣ обѣда священникъ сказалъ рѣчь,—семинарскую, и за молебномъ пѣлъ такъ же на разные голоса, а дьячекъ кричалъ нестерпимо: оба полагали, конечно, придать служенію торжественность. Въ церкви по окончаніи службы меня атаковали двѣ помѣщицы, Г-жа Свѣтова съ сестрою, провожали до дома, тамъ сѣли и такъ много говорили, что я извинился, вышелъ къ толпѣ народа, раздѣливъ всѣхъ выборныхъ на три волости: Торжковскую, Ссывинскую и Передольскую, и объяснивъ значеніе старшинъ и судей, приказалъ выбирать. Барыни снова заговорили о своемъ стѣсненіи, общемъ неповиновеніи, и т. д. Выборы были также подготовлены въ смежныхъ селахъ, и не прошло часа, какъ все избранные явились налицо и были приведены къ присягѣ въ церкви при своихъ избирателяхъ, также внимательно слушавшихъ чтеніе и повтореніе присяжныхъ словъ. По выходѣ изъ церкви выборные были распущены, но на ихъ мѣсто явились жалобщики, которымъ объявлено, что по образованіи сельского управления жалобы ихъ будутъ выслушаны и обсуждены по порядку.

1., жалоба на г. Карамышева отъ крестьянина деревни Горки Федота Николаева.

Былъ на барщинѣ (за 25-ть верстъ); управитель бранилъ подслѣдоватаго сосѣда за то, что худо видить, я улыбнулся, онъ на меня: „чemu ты смеешься? а такъ вотъ я тебѣ, пойдемъ къ барину“.. „Пришли, баринъ изъ кабинета вышли, говорить: „ты грубіянъ!“ я отвѣтилъ: „никакъ нѣтъ!“ онъ схватилъ меня за волосы и давай таскать по передней,—оттаскалъ, да говорить: „взять его на недѣлю на барщину не въ зачетъ, за превинности!

2., жалоба на г. Карамышева.

21 человѣкъ изъ деревни Горки жаловались: что домовъ чинить не велитъ, пашню вокругъ деревни обобразъ, гонить на мѣсто безъ воды и пахать не даетъ старой пашни.— Приказано: написать жалобу, выбрать довѣренныхъ и ждать рѣшенія.

3., жалоба на того же г. Карамышева.

Прачка Федосья, страдая сердцебіеніемъ, просила у него увольненія на оброкъ съ дочерью, онъ назначилъ каждой по 60 р. въ годъ. Между тѣмъ онѣ крестьянки деревни Заполья.— Написано къ помѣщику, чтобы сообщилъ свѣдѣнія, къ какому плану онѣ принадлежать?

Окончивъ выборы въ 6-ти волостяхъ, могу положительно сказать, что крестьянская грубость и даже неповиновение происходить только отъ непониманія своего положенія. Принимая свое желаніе или пустой слухъ, которому легко вѣрить,— за право, они становятся безсознательно упрамы, но когда имъ объяснять тѣ, кому они вѣрять, они легко смиряются.— Минь, благодаря Бога, вѣрили, и вездѣ въ разговорахъ съ крестьянами я встрѣчалъ такое радушіе, такую готовность и благодарность, какихъ, долженъ признаться, и не подозрѣвалъ подъ такою грубою корою, какою покрытъ русскій мужикъ.— Выборы вообще были такъ единодушны и вмѣстѣ такъ удачны, что поистинѣ нельзя не удивиться здравому смыслу и умунику такту, съ какимъ это дѣло въ ихъ кругу такъ просто и дѣльно улаживалось.— Всѣ старшины, сколько по справкамъ отъ священниковъ и сосѣдей можно было узнать, выбраны умные, дѣльные и честные; даже старости и выборные превосходно назначены. Замѣчательно, что на первый опытъ никто не ждалъ, всѣ опасались, но весьма рѣдкіе отказывались, и то только по торговымъ обстоятельствамъ. Выбирались и отсутствующіе, только по достоинству и способностямъ.

На всѣхъ многочисленныхъ сходахъ была явно замѣтна въ народѣ жажда власти и покровительства. Сознавая вполнѣ

свою отрѣшенность отъ помѣщиковъ, крестьяне инстинктивно искали прибѣжища въ сферѣ административной и, потерявъ уваженіе къ чинамъ полицейскихъ, радовались званію миро-вого посредника и своимъ учрежденіямъ, какъ дорогой находкѣ, самимъ Царемъ для нихъ придуманной.

Такое проявленіе въ началѣ многотруднаго дѣла и цѣлаго переворота въ понятіяхъ и хозяйствѣ подаетъ весьма благопріятную надежду въ будущемъ. Дай Богъ!

Май 25. По жалобѣ крестьянокъ Федосы и Авдотьи получень отвѣтъ отъ г. Карамышева и внесенъ въ мировой съѣздъ съ заключеніемъ: уволить крестьянокъ, признаваемыхъ имъ произвольно дворовыми, давъ паспорты отъ волостного правленія. Это первый шагъ къ ускромненію странныхъ претензій гг. помѣщиковъ. Слово обращается въ дѣло,—увидимъ, какъ сойдетъ, этотъ г. имѣть многихъ за себя. Но здѣсь я действую по совѣту П. А. Валуева, который сказалъ, что о такихъ г.г. надо особенно писать губернатору или губернскому присутствію;—я написалъ къ первому о побояхъ, нанесенныхъ Карамышевымъ крестьянину, и просилъ отъ его имени внушиТЬ быть осторожнѣе.

Мая 28. Былъ въ с. Сырцѣ и нашелъ дорогу такъ исправленную, какъ нельзя было ожидать. Мѣстный старшина и три мужика туда и назадъ ждали меня на плоту, на которомъ до селѣ почти не перевозили по неисправности вѣздовъ; это исправлено въ ночь.

Въ Сырцѣ, привзвавъ сельского старосту и выборныхъ, толковали съ ними часа два. Первый изъ нихъ, молодой и бойкій, мужикъ Василій, въ началѣ притворялся вовсе незнающимъ своей обязанности, но потомъ, изъ его же разговоровъ, оказалось, что знаетъ все хорошо, но не осмѣливается приняться за дѣло, опасаясь вліянія управления. Развѣяснивъ каждому его долгъ, я съ удовольствіемъ видѣлъ полную готовность работать на пользу общую, въ увѣренности, что посредникъ ихъ не выдастъ. Пришелъ изъ Колодна мужикъ, Михайло, жаловаться на сосѣда, застроившаго его дворикъ;—велѣлъ разобрать для примѣра, и на обратномъ пути убѣдился, что разобрали дѣльно: рѣшили построившемуся отодвинуть избу на сажень, а просителю строиться съ интерваломъ; обѣ стороны согласились и удовлетворились.

Отъ г. Карамышева явился староста съ словесною жалобою

на неисправность крестьянъ. Приказано кланяться и сказать пусть отвѣтаетъ на мое письмо, тогда дѣло разберу.

Отъ довѣренного г. Бергъ изъ с. Касацкаго получена письменная жалоба на крестьянъ, и возвращена съ надписью: обращаться къ сельскому, потомъ волостному правленію, а потомъ къ посреднику.

Былъ помѣщикъ Степановъ съ дѣломъ пустымъ, но высказалъ многое общее, что въ настоящее время нельзя не принять въ соображеніе. Напр., общее недовѣріе крестьянъ къ ихъ бывшимъ помѣщикамъ такъ велико, что, хоть говори, хоть иѣть, все равно знать не хотятъ, судя по себѣ, что онъ ихъ не можетъ не обманывать.—Всѣ помѣщики и крестьяне одинаково признаютъ, что ускоренное введеніе сельского и волостного управлений составляетъ обоюдное спасеніе отъ всѣхъ толковъ и недоумѣній, которыхъ это время стали было очень усиливаться. Гдѣ этого не успѣли еще сдѣлать, напр. въ Новгородскомъ уѣздѣ, тамъ беспорядки не только продолжаются, но тупое невиновеніе и самые неблагопріятные для владѣльцевъ толки умножаются. Крестьяне еще не понимаютъ истиннаго значенія своихъ властей, но очень желаютъ ихъ, много толкуютъ обѣ этомъ и какъ бы перерождаются въ понятіяхъ, какъ скоро свой староста имъ толкуетъ.

Іюня 1. Съ 8-ми часовъ утра выѣхалъ въ волости. Въ Торжковичахъ Смѣвина встрѣтилъ 1-й волостной сходъ и всѣхъ повернулъ за собою въ церковь,—на служеніе Св. Вознесенію Господню. Церковь была полна народу, двѣ трети бабъ и одна треть мужиковъ. По окончаніи обѣдни вся толпа выборныхъ собралась въ новой избѣ, гдѣ болѣе часу толковали о новыхъ порядкахъ.—Здѣсь волость малая, всего 390 душъ, народъ торговый, понимаетъ все хорошо, но, по обыкновенію, испытываетъ, просить объясненій.—Слушали съ большими вниманіемъ все, что я говорилъ обѣ обязанностяхъ сходовъ, старосты и старшины. Просили соединить 3 деревни подъ одного сельскаго старосту, что имъ и разрѣшено. Были частныя жалобы о раздѣлахъ, о сдворкахъ и пр., обращенныхъ тутъ же къ разбору по порядку прежде на сельскомъ, а, если обидно, то на волостномъ сходѣ.

Разъяснивъ имъ значеніе волостного схода и назначивъ толковать о содержаніи лицъ служащихъ, я уѣхалъ въ Торжковичи, и черезъ три часа старшина съ новымъ писаремъ изъ односельцевъ принесли приговоръ, въ которомъ опредѣлено: старшинѣ 100 р., писарю 20 р.

Въ Торжковской волости было толковъ болѣе, но исходъ такой же, положено: старшинѣ—300 р., писарю—100 р., судьямъ по 10 р., а старостамъ, смотря по числу душъ, отъ 25-ти до 40 рублей въ годъ.

Здѣсь встрѣтилось первое ослушаніе сельского старосты при вызовѣ не смытной повинности на условную работу; приказалъ немедленно оштрафовать каждого ослушника на 1 р. сер.

Въ Поберезѣ 3-я волость оказалась самою разсудительною, 1-й волостной сходъ положилъ: старшинѣ 550 рублей, писарю 150 р.. судьямъ по 50 р. Всѣ толки, хотя были шумны, но сряду вырабатывалась идея правды и порядка. Когда главное кончилось, и я читалъ приговоръ, то на каждой цифрѣ вся толпа единодушно возвглашала: тошно такъ, Ваше Превосходительство! О магазинахъ, учетѣ помѣщицо старосты и пр. были весьма дѣльные замѣчанія.—На мой совѣтъ просить у помѣщицы уставной грамоты, чтобы знать свою землю и оброкъ на 20 лѣтъ неизмѣнно, изъявили одобрительное согласіе, видно было, что поняли, въ чемъ дѣло.—Много частныхъ жалобъ сами остановили, говоря, что сами разберемъ и донесемъ Вашему Пр—ву.

Изъ многихъ толковъ съ крестьянами нельзя не припомнить нѣсколько здравыхъ сужденій.—Въ самомъ началѣ нововведенія, когда я упрекалъ крестьянъ къ самовольномъ толкованіи и исполненіи новыхъ правилъ, одинъ стариkъ мнѣ сказалъ:

— „Батюшко, вѣдь, мы стали своевольны не по своей волѣ, а по нуждѣ,—не было начальства, а помѣщики отъ настъ отказались“.

Вотъ указаніе народное на порядокъ объявленія Манифеста: прежде мировые посредники и волости, а потомъ Манифестъ, между тѣмъ какъ сдѣлано было обратно. Спрашивается: знали ли составители и распорядители свойства нашего народа? Вникнули ли въ потребности и какимъ путемъ думали ихъ удовлетворить?—Нѣть, они желали хаоса, революціи, беспорядковъ неукротимыхъ, чтобы въ мутной водѣ рыбу ловить, поставивъ правительство въ затрудненіе и возбудивъ требованія искусственно согласно своимъ, личнымъ убѣжденіямъ и цѣлямъ, что дѣйствительно могло бы осуществиться, если бъ Господь не хранилъ Россіи до времени, и не благословилъ добродушное намѣреніе Императора Александра II, пославъ ему мысль, при первомъ извѣстіи о беспорядкахъ и застрѣленныхъ,бросить

Лавского въ графскія кресла на вѣчный покой и поставить на его мѣсто П. А. Валуева.

Вотъ министръ, призванный самимъ Богомъ ко благу Россіи.—Немедленно по вступлениі онъ началъ публиковать всѣ происшествія по крестьянскому дѣлу, даъ благотворные циркуляры губернаторамъ и въ теченіе мѣсяца положилъ важныя препятствія къ развитію тѣхъ заднихъ мыслей, какими были преобладаемы: Милютинъ, Черкасскій, Самаринъ съ братію. Слава Богу!

— Но я отвлекся отъ крестьянъ своего мирового участка.

Когда шла рѣчь о сельскомъ начальствѣ и его обязанностяхъ, миѣ не одинъ изъ мужиковъ говорилъ:

Да, Ваше Превосходительство, это ладно, это у насъ будетъ свой судь, это хорошо, а то нынѣ парень манпогнетъ дѣвку, старуху, аль старика, да на него суда не сыщешь, а теперь иной и пьяный сдержится, небось, не залаетъ, а то ужъ куда народъ распустился, это, слава Богу, что такъ сдѣлали, можно даже ждать.

2-го іюня. Сегодня третье совѣщеніе на мировомъ съѣздѣ, поѣду, чтобы наблюсти градусъ успѣха въ нашемъ новомъ дѣлѣ.

Всѣ посредники съѣхались къ 6-ти часамъ, но, протолковавъ въ отдѣльныхъ кучкахъ до $7\frac{1}{2}$ часовъ, наконецъ усѣлись за столъ. Секретарь съѣзда началъ читать вопросы, отдѣльно подготовленные для рѣшеній въ общемъ видѣ, и пренія шли довольно связно, вырабатывая отвѣты единогласные. Послѣ двухъ, трехъ вопросовъ предсѣдатель съѣзда вынимаетъ цѣлую тетрадь и начинаетъ читать свое представленіе, въ лицѣ помѣщика, Лужскому мировому съѣзду о неисполненіи крестьянами с. Уторгоша смѣшанной повинности. Дѣло простое было обставлено полною правотою помѣщика,—кругомъ виноватые крестьяне, давшіе подпись на подсобные дни и отказавшіеся идти на работу.—Когда по окончаніи чтенія мѣстный посредникъ отозвался о томъ, что крестьяне объявили ему прошеніе объ уменьшении урочныхъ повинностей, то предводитель защищалъ свое право по данной подпискѣ, но когда посредникъ отвѣчалъ, что крестьяне сомнѣваются, чтобы была взята отъ нихъ подпись, предводитель сталъ горячиться и настаивать на своемъ правѣ.

Изъ этого пренія вышло явленіе довольно странное: предводитель, обратясь съ просьбою въ мировой съѣздѣ, какъ помѣщикъ, сталъ судьею въ собственномъ дѣлѣ и защищался сло-

весно противъ мѣстнаго посредника, пользуясь правами предсѣдателя.— Явное отступление отъ коренного смысла законовъ.— Когда преніе стало слабѣть, и на вопросъ предсѣдателя:

— „Что угодно постановить, гг.?— никто ни слова не отвѣчалъ, я спросилъ у г. Пантелеѣва:

— „Въ чемъ состоитъ цѣль предложенія?“

— „Въ возстановленіи права“.

— „Тогда слѣдуетъ обратиться къ закону и отдать прошеніе помѣщика Пантелеѣва мировому посреднику, чтобы, сообразивъ, и представилъ свое заключеніе“.

Всѣ г.г. присутствующіе отозвались согласіемъ, и предсѣдатель получилъ урокъ.

Затѣмъ мое предложеніе объ увольненіи двухъ крестьянокъ отъ помѣщика Карамышева принято единогласно.

Дѣло г. Мавриной по переселенію крестьянъ дер. Нѣжловицъ было доложено предварительно г. Марковичемъ въ видѣ вышики, но безъ заключенія. Видно было, что молодой человѣкъ, по неопытности недоумѣвая, желалъ вывѣдать мнѣніе большинства и опыта, но это намѣреніе было слабо расчитано и не могло удастся по весьма простой причинѣ: несвѣдущіе въ дѣлахъ вообще не находили ни мыслей, ни словъ, ни резолюціи, а свѣдущіе смолчали умышленно.

Пришлось мнѣ же выразить г. Марковичу, что послѣ предварительного ознакомленія съ столь сложнымъ дѣломъ, мировому съѣзду остается ожидать мнѣнія посредника.— Имъ же были представлены правила о порядкѣ засѣданій съѣзда, которые приняты къ руководству, какъ домашнее согласіе. Разѣхались почти въ полночь.

Іюня 3. Полученъ отвѣтъ отъ г. Карамышева о побояхъ крестьянину,—и принять къ свѣдѣнію, хотя и неправильно, но на первое время нельзѧ иначе.— Ему же отправлено письмо по прошенію крестьянъ дер. Горки, которымъ бѣлье лѣтъ не дозволяется починять домовъ въ видѣ поощренія къ переселенію на другое мѣсто, для ихъ неудобное.

Секретарь мирового съѣзда сказалъ, что получено письмо отъ г. Карамышева, просящаго всѣ его деревни взять изъ моего участка и перечислить къ Лазареву-Станищеву,—я очень радъ, но каково будетъ крестьянамъ ходить за 70 верстъ.

Собщ. А. Половцова.

Продолженіе сlijдетъ.